

长缨在手缚苍龙



如今的双龙水库，安然镶嵌于翠峦之间，水平如镜。 吕亭镇供图

2026年的序幕，正缓缓拉开。在这新年启程的时刻，让我们共同走进一个激荡人心的古老神话——

它承载着先民面对江河时最朴素的浪漫与想象，也烙印着农耕文明最深刻的情感印记：既有依水而生的深深信赖，也有面对洪涛的天然敬畏，更闪耀着那份冲破恐惧、人定胜天的执着信念与永恒祈愿。

旧闻：

妖龙借雨欲掀浪
天公掷电定山河

话说在邈远的年月，有一处灵气与瘴气交织的秘境。其间，住着一对“业界知名”的妖龙夫妇。

这家罪恶的“夫妻档”，业务能力突出，作案风格互补——公龙力大，擅于兴风作浪，主打一个“物理破防”；母龙性狡，精于推波助澜，专司“法术覆盖”。

每遇乌云四合，它们便如最高效的灾难流水线：公龙负责“开工”，搅动山洪如巨兽出闸；母龙负责“运营”，引导浊流精准冲向村落田畴。

最令人胆寒的是最后一步——它们于翻滚的洪涛中，精准攫取溺毙的人畜生灵，享用那残酷的“盛宴”。数百年间，它们有违天道的恶行，成了沿岸乡民最深沉的噩梦。

这一年，汛期又至，空气中弥漫着山雨欲来的腥甜。深潭之下，双龙早已按捺

不住。公龙打磨着嶙峋的角，母龙则反复校准着呼风唤雨的“咒语频率”。它们知道，光靠自己“肉身开团”还不够，需要启动那套上古遗留的“天地灾厄系统”。

这套系统的“开机键”，在山巅。

第一环，是石鹰导航。那尊千年蹲踞的巨岩神鹰，并非死物。当天地间水汽与妖力达到临界，它便会苏醒，缓缓舒展那花岗岩的巨翅。翅膀所指，便是洪峰的主要方向。堪称上古版的“灾难GPS”。

第二环，是石马引路。寄母山顶那四形神兼备的飞马石像，随响而应。它昂首奋蹄，挣脱山体束缚，凌空虚踏。它的任务更精细：在石鹰划定的“战略范围”内，规划出具体的“泛滥路径”，确保洪水能灌满每一条沟壑，淹没每一片平畴。堪称灾难系统的“路径规划师”。

第三环，才是双龙本身，作为核心驱动与执行单元。

这一日，破晓无光，乌云如墨倾盖。潭中母龙竖瞳一闪，捕捉到了山巅传来的微弱震动——石鹰的翅膀，动了！

“系统自检完毕，协议启动。”仿佛有无声的指令传遍山河。

石鹰的巨翅完全展开，指向下游沃野。几乎同时，寄母山上的石马一声长嘶，腾空而起，蹄下生出云气轨迹。灾难的“前摇”完成，进入不可逆的读秒阶段。

山下，江河开始呜咽，水位违反常理地逆升。公龙与母龙连尾而出，妖气席卷如黑色狼烟。它们追随空中石鹰的阴影与石马的轨迹，开始驱动滔天浊浪。

眼看一场由“天、地、妖”三方联动的“超级洪灾副本”就要全面加载……

然而，它们或许忘了，或者从未理解，在这套“灾难系统”之上，还存在一个更高级的、维持天地平衡的“终极协议”。

就在洪水即将漫过最后一道天然堤岸，石鹰与石马的“导航信号”满格输出的刹那——

苍穹最高处，那仿佛亘古不变的云层后方，某种沉寂了不知多少岁月的“规则之力”，被触发了。

这不是雷声，而是某种更本源的能量轰鸣。

三道光芒，不是闪电，更像是三道纯粹“法则”的真现，被投掷了下来。其精准、其迅疾、其威力，超越了任何生物的理解范畴。

第一击，“协议清除”。光芒掠过石鹰伸展的右翅。没有爆炸，只有最彻底的“湮灭”。整片巨翅化为虚无，仿佛从未存在。石鹰的导航信号戛然而止，系统核心组件被物理删除。

第二击，“进程终止”。光芒化作一柄无边巨大的金色巨耙虚影，覆盖了整个寄母山，轻轻一“扣”。腾空的石马如遭泰山压顶，被毫无滞涩地“钉”回山体原位，所有灵光尽失，变回纯粹的顽石。

第三击，“系统格式化”。光芒贯穿双龙高昂的、正喷吐着暴虐气息的头颅。没有伤口，但那股驱动洪水的核心妖力瞬间“掉线”。恶龙夫妻档的动作立时僵住，如同被抽掉了电源。

整个过程，在百分之一秒内开始并结束。

没有激烈的对抗画面，只有绝对的、降维打击般的“抹除”。

翻腾的洪峰失去了所有指令与动力，茫然地停滞，然后缓缓回落。震耳欲聋的喧嚣被绝对的寂静取代，只剩下淅淅沥沥的残雨，仿佛为这场未遂的灾难默哀。

后来，乡里的老人口中，这三道光是“天公的闪电”。但在更隐秘的私语里，也有人猜测：那或许是这片土地自身守护意志的具现，是天地规则对于“越界行为”的一次自动纠偏。

石鹰的巨翅完全展开，指向下游沃野。几乎同时，寄母山上的石马一声长嘶，腾空而起，蹄下生出云气轨迹。灾难的“前摇”完成，进入不可逆的读秒阶段。

山下，江河开始呜咽，水位违反常理地逆升。公龙与母龙连尾而出，妖气席卷如黑色狼烟。它们追随空中石鹰的阴影与石马的轨迹，开始驱动滔天浊浪。

如今的双龙水库，镶嵌于翠峦之间，水平如镜，倒映云影天光，宛如一块被永恒定格的巨大翡翠，似乎让人忘记了传说中饱受洪涝灾害侵袭的山村。不过，地名记得——记者在民政部区划地名司主办的“中国·国家地名信息库”网站上找到双龙水库时发现，水库东南和西北方向有两处探向湖中的山头，分别名为“公龙头”“母龙头”。

对于正在深耕文旅融合的双龙村来说，水库亦是不可多得的优质资源。双龙村秉持“农文旅融合兴村”发展思路，精心打造叶家湾红色旅游景点，开设“红色教育大讲堂”，同时，依托双龙水库等景观资源，完成4.5公里叶家湾道路拓宽硬化工程，强化沿线绿化管护与植被补种，塑造优美自然生态景观，着力打造“红+绿”文旅新名片，助推旅游产业转型升级。

寻踪：
坝锁苍龙留明镜
人驯洪浪赋新诗

“旧闻”中的秘境，如今在桐城市吕亭镇双龙村。传说此并未结束，而是巧妙地将“长缨”的象征，递到了人的手中。

新中国成立后，觉醒的人民群众以公社为营，以锄镐为兵，展开了真正的“缚龙”伟业。他们移山筑坝，将传说中公龙盘踞的山岭化作坝体基座，让那曾兴风作浪的深潭，成为滋养一方的浩瀚水库。

“三道闪电是传说中人们对制服洪灾的终极想象。”谈及“双龙”传说，吕亭镇党委宣传委员汪涛说道，“真正把‘苍龙’‘捆住’的，不是老天爷，是人！是我们的父辈祖辈，一锄头一筐土垒起来的大坝。传说的结尾停在‘天公闪电’，而现实的续集，是这座水库。”

“双龙水库建于1958年，后经历过多次加固除险。”双龙村党总支书记束礼文介绍，“这座水库不仅让曾经山洪频发的双龙河变得温顺起来，还为周边村庄提供了丰沛的灌溉水源。此外，它还是我们镇重要的饮用水源地。”

如今的双龙水库，镶嵌于翠峦之间，水平如镜，倒映云影天光，宛如一块被永恒定格的巨大翡翠，似乎让人忘记了传说中饱受洪涝灾害侵袭的山村。不过，地名记得——记者在民政部区划地名司主办的“中国·国家地名信息库”网站上找到双龙水库时发现，水库东南和西北方向有两处探向湖中的山头，分别名为“公龙头”“母龙头”。

对于正在深耕文旅融合的双龙村来说，水库亦是不可多得的优质资源。双龙村秉持“农文旅融合兴村”发展思路，精心打造叶家湾红色旅游景点，开设“红色教育大讲堂”，同时，依托双龙水库等景观资源，完成4.5公里叶家湾道路拓宽硬化工程，强化沿线绿化管护与植被补种，塑造优美自然生态景观，着力打造“红+绿”文旅新名片，助推旅游产业转型升级。

全媒体记者 何飞



修缮红色旧居

擦亮精神地标

友善的作风赢得了当地群众的拥护。4月13日，兵团司令部正式进驻正街68号老宅，兵团司令杨勇在此运筹帷幄，指挥千军万马横渡长江。作为渡江战役的正面起渡点之一，洪铺镇见证了“打过长江去，解放全中国”的历史时刻。4月21日下午5时许，渡江作战正式打响，上百门大炮齐鸣，突击船队迎着炮火强渡长江，成功抢占南岸滩头阵地，国民党苦心经营的长江防线迅速崩溃。

红色基因永续流淌

看着修缮一新的革命旧址，洪铺镇镇长许海峰感慨道：“修缮维护革命旧址遗迹，是让后代不要忘记革命历史，更好地传承红色基因。”这座老宅不仅是历史的见证者，更是军民同心的精神象征。据史料记载，渡江战役期间，怀宁地区共有10多万人参加担架队、运输队、修筑工程队等支前工作，2400多名优秀手

投身渡江作战，支援粮食45万公斤、柴草数百万公斤、大小船只1000多艘，为战役胜利提供了坚实保障。值得一提的是，旧址的守护工作凝聚着刘氏家族三代人的心血。1990年，刘圣云之子刘会奇在父亲病榻前许下守护承诺，此后数十年如一日地修缮维护老宅。近年来，年事已高的刘会奇将守护接力棒传给了儿子刘和仲，一家三代用行动诠释了对红色遗产的深厚感情和责任担当。

冬日暖阳洒在修缮后的旧址上，历史的厚重与当下的生机在此交融。教科书上的历史不再遥远，而是化作可感、可触、可共鸣的鲜活动力。洪铺镇相关负责人表示，将进一步挖掘、保护、利用好这一红色资源，通过丰富展陈内容、优化游览体验，让更多人走进红色遗址，聆听革命故事，让渡江精神在新时代焕发新的光彩。

（通讯员 常志扬 赵林玉）

一周文化热点

策展思维下的文化表达

时下，一股“策展”之风正深刻塑造着我们的城市文化图景。从博物馆的展厅走向街头巷尾，“策展思维”已成为许多城市构建文化品牌的的核心方法论。

它意味着不再满足于文化活动的自发与零散，而是以策展人般的精心设计，将历史遗产、艺术表演、民俗节庆乃至城市空间，编织进一个主题鲜明、叙事连贯的宏大项目中。北京统筹全域旅游的“文化年”，或一些地方将非遗、古迹、美食系统整合的旅游节，皆是这种思维的体现。这无疑是一种治理能力的现代化跃升，它使文化供给从“拼盘”走向“盛宴”，提升了体验的浓度与传播的效果。

然而，当文化被悉心地“策展”，我们亦需警惕其可能落入的微妙困境。精心构筑的主题叙事，在赋予清晰脉络的同时，是否也悄然过滤了那些不合节奏的“杂音”？那些原生、粗粝、带着些许野性的本土生活气息，那些偶然、意外、未被规划的民间文化萌芽，是否会在追求“正确”与“美观”的系统编排中逐渐失色？策展的本质是选择与排列，而当其运用于广阔复杂的城

市文化生态时，过度设计或将导致文化景观的“盆景化”——看起来精致完美，却失去了自由生长的土壤与恣意伸展的空间。

更深层的叩问在于，这场以城市为单位的宏大“策展”，最终是为了谁？它的成功，应首先以游客的消费数据和网络的曝光流量来衡量，还是更应以本地居民是否收获了深切的文化认同、滋养与自豪感为主臬？理想的文化品牌，应是外来者向往的风景与本地人温暖的家园二者的合一。若一味追求外在的“可看性”而忽略了内在的“可生活性”，那么再辉煌的文化工程，也可能与城市真正的情感脉络产生隔阂。

因此，真正的挑战在于把握“策划”与“生长”之间的平衡。卓越的城市文化策展，不应是文化最终的“定稿”，而应是为其持续繁荣搭建的舞台、提供的养分。它需要在锁定框架的同时，为市民自发的创造、为时间沉淀的真实、为那些未被预期的文化活力，预留充足的缝隙与阳光。唯有如此，系统打造的文化品牌，才能既拥有动人的形式，更承载一座城市蓬勃不息的文化灵魂。

全媒体记者 付玉

文化传真

革命旧址新年展新颜

本报讯 1月4日，冬阳和煦，光芒静静铺洒在孔城老街的入口。方家仓革命旧址及周边设施修缮工程现场，一派繁忙而有序的景象。工人们各司其职、配合默契：有人于小广场上细致铺设大理石地砖，每一块都力求平整对齐；也有人专注清理边角杂物，不放过任何细节。随着工程推进，旧址古雅的整体格局已初步呈现，与孔城老街绵延的古朴韵味相映衬，更添几分历史的庄重与安宁。

方家仓是桐城市文物保护单位，更是桐城最早党组织——中共孔城支部于1926年夏建立的革命旧址。这里承载着深厚的红色记忆，是传承红色基因、开展爱国主义教育的重要阵地。

早在2021年，孔城镇便已积极筹措资金，对方家仓老屋及周边进行过一轮修缮，并于2023年完成布展并对外开放，逐步成为党性教育、廉政文化宣传与红色旅游融合发展的基地。2024年，此处被正式批准为安庆市第四批爱国主义教育基地。然而，受限于当年资金规模、房屋产权复杂等客观因素，之前的修缮未能完全解决空间狭小、展陈区域局促等问题，难以充分呈现其历史内涵，也逐渐无法满足日益增长的参观接待与研学实践需求。

目前，修缮工程正在稳步推进。施工团队紧抓冬季晴好天气，加班加点，同步严控施工工艺与工程质量。预计整体工程将于1月中旬全面竣工。届时，焕然一新的方家仓革命旧址，将与孔城老街历史街区有机衔接，形成一处既蕴含历史厚重感、又富有文旅吸引力的新地标，更好地满足广大市民和游客瞻仰纪念、研学实践的需求，让红色基因在新时代焕发更加灿烂的光芒。

（全媒体记者 何飞 通讯员 吴春富）

庆元旦 演出忙

本报讯 2025年12月28日，太湖县北中镇举办2026元旦文艺汇演，当天参演人员达40余人。

本次活动以“2026元旦文艺汇演——马年顺遂”为主题，通过黄梅飘香、葫韵悠扬、非遗亮展、乐奏华章等4个篇章向当地群众展示了一场文化盛宴，参演人员表演淋漓尽致，让大家度过了快乐的时光、欣喜的时光，难忘的时光。

当天文艺汇演节目共18个，包括传统折子戏《夫妻观灯》、电吹管合奏《再唱映山红》、男女对唱《十五的月亮为谁圆》、非遗鼓

书《话普法》、黄梅小戏《六尺巷》等。现场，节目高潮迭起，掌声不断。现场观众赞道：“汇演办得好，戏乐陶陶，文艺出新彩，梅香四溢飘。”

北中镇每年通过“请进来、走出去”的形式开展各种公益性文化活动达10余场次，让群众在家门口就能享受文化下乡的“大套餐”，更为周边两省四县的文化交流，搭建了一个很好的学习平台，为文化助力乡村振兴发挥了重要作用。

（全媒体记者 罗少坤 通讯员 吴承锐）

本报讯 日前，位于怀宁县洪铺镇正街68号的中国人民解放军第二野战军第五兵团渡江战役指挥部旧址重修工程圆满完成。这座承载着渡江战役峥嵘岁月的百年老宅在精心修缮后重现古朴风貌，革命历史文物焕然一新，为传承红色基因注入了新的活力。

青砖黛瓦见证烽火岁月

这幢古朴的老宅原为民国年间建造的木架结构民居，采用三进三天井布局，上下两层总面积达269平方米。楼上均为木质结构，木栏及窗户雕刻精美，前天井为封闭式，中、后天井为露天式，具有典型的皖西南民居特色。作为县级文物保护单位，这里曾是清朝举人刘圣云的故居，更是1949年渡江战役期间二野五兵团的指挥部。

1949年1月23日，中国人民解放军二野五兵团进驻洪铺镇，纪律严明、待民